

时评 制证数字化彰显服务精准化

□宋鹏伟

公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化，进一步简化办事手续资料，提升证件使用便捷度，更好地便利群众办事出行。根据全省电子行驶证启用时间安排，太原在第一批推广城市名单中，车主即日起可通过“交管123”App申领电子行驶证。（《太原晚报》11月5日）

在数字技术应用场景的不断扩大的背景下，机动车行驶证电子化的推广普及进一步加速，既可以为驾驶人员“减负”，也为社会治理的智能化、精准化提速。

行驶证相当于汽车的“户口本”，是车辆能够被准许上路的重要凭证，

也是查验车辆信息的重要依据。在过去，驾驶证和行车证都是驾驶人必须随车携带的证件，虽说“放在车里”并不麻烦，可办理交通违法处理、事故处理、车辆买卖等业务时，还必须随身携带，提交各种复印件也很麻烦。有了电子证件，就可以在公安交管、金融保险、二手车交易等多场景应用，通过手机“亮证”“亮码”，方便办理各项涉车业务和服务。对交警而言，也带来了便利，只需“扫码”，信息便一目了然，迅速核查行驶证信息的真实性与有效性。

电子证件能否完全替代纸质证件，即不携带纸质证件是否会被处罚？目前并无权威说法。按照《道路

交通安全法》第十一条的规定，只要驾驶机动车上道路行驶，就应随车携带机动车行驶证。立法时，电子证件并未铺开。根据公安部发布的《机动车驾驶证申领和使用规定》，机动车驾驶证电子版与纸质版具有同等效力。从证件的真实性、有效性和推广使用的本意而言，电子证件可以实现对原有证件的“平替”。因此，保险起见，还是要携带好纸质证件，在窗口办理各项业务时尽可以使用电子证件。待所有城市都完成行驶证电子化应用后，相信会有明确说法。

未来已来，数字化应用催生出的时代红利不断为人们减负、赋能，出门办事只需“一机在手”不再是梦想。



建设美好家园需要人人动手

□袁剑锋

活动室的座椅破损，居民自己动手全部修好；游乐、健身的器材出了故障，居民及时修复；路面地砖缺失，居民自费买来水泥，填补路面……连日来，记者在社区采访，常遇到这样的情景。越来越多的居民，以“家人”的姿态，用心维护小区环境。（《太原晚报》11月5日）

如今，走进我市不少小区，一股温馨而充满活力的气息扑面而来，环境也是越来越美。这一切的变化，离不开居民们自发自觉的行动，他们把小区当成自己的家，共同维护着小区的美好环境，展现了新时代社区主人翁的精神风貌。

主人翁精神是一种责任与担当的体现。在小区这个大家庭中，每一个居民不仅是居住者，还是建设者和管理者。面对座椅破损、器材故障、地砖缺失等问题，他们没有选择视而不见，更没有等待物业或社区等相关部门前来解决，而是主动出击，亲力亲为。这种积极作为的态度，解决了实际问题，在无形中增强了小区的凝聚力和向心力。

主人翁精神是一种创新与奉献的结合。在修复公共设施中，居民们充分发挥了自己的智慧才能和主观能动性。他们有的利用自己工作时学会的维修技能，有的通过网络寻求解决方

案，有的自费购买材料，确保修复工作顺利进行、及时完成。这些看似微小的行动，实则蕴含着居民们对家园的无限热爱和无私奉献。

主人翁精神激发了居民们对美好生活的向往和追求。在维护小区环境过程中，居民们收获了物质上的改善，更在精神上获得了极大的满足感和成就感。他们从中深刻体会到，只有每个人都积极行动起来，才能共同创造一个更加和谐、美丽、宜居的家园。

一花独放不是春，百花齐放春满园。期待更多的居民能加入进来，积极发挥主人翁精神，大家携手并肩，共同绘制美好家园的新画卷。

话外音
朱红亮

新闻：秋冬季节，气温降低，雨雾增多，给道路交通出行带来诸多安全隐患。那么，高速行车该注意什么？10月31日，山西省交通信息通信有限公司不停车收费运营服务中心发布雨雾天气出行指南，提醒广大司乘人员雨雾天气下行车，一定要控制好车速，注意安全。（《太原晚报》11月5日）

旁白：时时刻刻安全行车。

新闻：11月4日记者从世界互联网大会乌镇峰会浙江承办工作协调机制信息化工作部获悉，2024年世界互联网大会乌镇峰会将于11月19日至22日在浙江乌镇举行，届时一系列互联网领域新技术、新产品、新应用、新业态、新模式将在“互联网之光”博览会上首展首发首秀。（人民网 11月5日）

旁白：信息互联，激发创新活力。

新闻：中国消费者协会11月4日发布投诉情况分析显示，2024年第三季度全国消协组织共受理消费者投诉497448件，为消费者挽回经济损失45559万元。其中，法律咨询服务机构亟待加强规制、提货卡经营模式屡遭消费者诟病等八大投诉热点备受消费者关注。（央视新闻 11月5日）

旁白：规制利于止损。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



热议 阻断网诈不宜“一删了事”

□梁 涛

11月4日，在大东关街36号太铁花园小区各栋楼居民微信群中，同一时间出现一则售卖驼奶粉的广告链接。大东关街南社区网格员循着线索追查，终于识破骗局，避免了群众受骗。（《太原晚报》11月5日）

微信群里发布的虚假广告，声称产品价格低廉，有治疗慢性疾病的功效。幸运的是，网格员在第一时间关注到这则广告并及时劝阻，否则，掏钱购买将是水到渠成的事。

网络诈骗无处不在，帮助群众真正认清网络诈骗的真面目，才是防止网络诈骗的关键。为此，网格员在第一时间发声提醒后，选择了

深入追查。通过仔细分析广告内容和链接，发现该广告要求用户提供详细的个人信息，且产品资质不明，这些线索让网格员初步判断，这可能是一起网络诈骗行为。为验证判断，网格员迅速与社区民警取得联系。经确认，该广告确实属于电信诈骗行为。一旦有人付款，受害者将陷入困境。确认情况后，网格员才将信息发布人从各个微信群中踢出，并在群内发布警示信息，揭露诈骗手段，提醒居民切勿上当受骗。

阻断网络诈骗不能简单地“一删了事”，更需要深入群众生活，把功夫下在预防、做在日常。



微观 冷静择业避免踩坑

□马腾飞

女青年马某找到一份话务员的兼职，明明看穿了其中的“套路”，却没抵住高额提成的诱惑，沦为电信诈骗分子引流的帮凶。11月4日，迎泽警方通报，马某因涉嫌诈骗已被郝庄派出所刑事拘留。（“并州新闻”客户端 11月5日）

盲目就业带来的后果是严重的。对于个人来说，可能会频繁跳槽，浪费宝贵的时间和精力，影响职业技能的积累和职业声誉的建立。长期处于不适合的工作岗位上，还会导致工作压力过大、心理焦虑等问题。对于企业来说，员工的频繁流动会增加人力成本，影响工作效率和团队稳定性。

如何避免盲目就业？在求职前，要进行全面自我评估，包括兴趣爱好、性格特点、专业技能等方面，明确自己的职业优势和劣势。要积极了解市场需求和行业发展趋势，结合自身情况，制订合理的职业规划，不被虚假宣传所迷惑。学校可以开设职业规划课程，邀请企业人士进行讲座和交流，帮助学生了解职场；家庭要给予孩子充分的支持和建议，引导他们树立正确的职业观。

就业是人生中的一件大事，切勿盲目。只有找准方向，充分准备，才能成功开启职业生涯，实现个人价值和社会价值的统一。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

